Форма 2
Образец оформления тезисов:
РОД TRITICUM L. В КОЛЛЕКЦИИ ВИР
< пустая строка >
С. Н. Петров 1 , Е. Ф. Сидоров 2
1 ФГБНУ Федеральный исследовательский центр «Всероссийский институт генетических ресурсов растений имени Н.И. Вавилова» (ВИР), Санкт-Петербург, Россия, e-mail: petrov@vir.nw.ru
2 ФГБУН Ботанический институт им. В. Л. Комарова РАН, Санкт-Петербург, Россия
< пустая строка >
GENUS TRITICUM L. IN VIR COLLECTION
< пустая строка >
S. N. Petrov 1, E. F. Sidorov 2
1 Federal Research Center
N. I. Vavilov All-Russian Institute of Plant Genetic Resources (VIR), St. Petersburg, Russia, e- mail: petrov@vir.nw.ru
2 Komarov Botanical Institute of RAS, St. Petersburg, Russia
< пустая строка >
Текст тезисов

Текст тезисов должен быть набран в текстовом редакторе MS Word и сохранен в формате *.doc (документ Word). Имя файла должно соответствовать фамилии и инициалам основного автора доклада латинскими буквами без точек с нижним подчеркиванием перед инициалами (например, Petrov_SN.doc). Шрифт тезисов – Times New Roman, размер шрифта 12 пт. Межстрочный интервал – одинарный. Все поля - по 2 см. Без абзацного отступа, без переносов и выравнивания. Абзацы разделяются одинарным межстрочным интервалом. Номера страниц не ставить. Текст без списка литературы, приветствуется 1 информативная иллюстрация (цветная). Общий объем текста вместе с рисунком не более 2 страниц формата А4.

Структура текста:
· Название доклада (буквы прописные, шрифт полужирный). Расположение по центру.
· Ф.И.О. авторов (буквы строчные, начинать с прописных, шрифт полужирный: сначала инициалы, затем фамилия, после фамилии надстрочные индексы, обозначающие аффилиацию авторов). Расположение по центру.
· Место работы, город, страна, e-mail основного автора (буквы строчные, начертание шрифта обычное). Расположение по центру.
Далее – аналогичный текст на английском языке
· Основной текст (буквы строчные, начертание шрифта обычное). Латинские названия растений и генов выделяются курсивом.

[bookmark: _GoBack]Файл с тезисами необходимо направлять в электронном виде на адрес: vir130@vir.nw.ru одновременно с анкетой и согласием на обработку персональных данных, как три прикрепленных файла; в теме сообщения необходимо указывать прописными буквами фамилию и инициалы, например: «ИВАНОВ И.И.»
